

新时代好少年——

15岁阳光女孩，帮家人照顾瘫痪父亲



王琪给父亲讲学校里的趣事 (资料片)

王琪，今年15岁，是鄄城县第十二中学的一名初三学生。她看上去高高瘦瘦的，戴着一副眼镜，显得十分文静。生活中的王琪是一个活泼开朗、乐观坚强的小姑娘，她的脸上总是挂着笑容，似乎没有什么烦心事。

其实，王琪的家庭并不富裕。6年前的一天，王琪的父亲在一工地工作时发生意外，从高楼坠落，导致双腿不能行走，生活不能自理。为了照顾父亲，王琪的母亲只得辞去工作。当时王琪只有9岁，哥哥还在上学，没有了经济来源，家里的经济负担一下加重了。

年幼的王琪看到母亲常常忙得连饭都顾不上吃，为了照顾父亲，腰疼得都直不起身。王琪看在眼里，急在心头。为了减轻母亲的负担，王琪每天五点半准时起床，洗衣做饭、打扫卫生，默默地做着力所能及的家务。她还帮父亲挤好牙膏，打好洗脸水，陪父亲一起锻炼。为了能让父亲的腿

得到更好的康复，她细心地对父亲的腿部进行每一寸的按摩。

每当父亲疲惫不堪，而康复又不见效果时，父亲的情绪就会非常低落。这时，王琪就会用轮椅推着父亲去散心，缓解父亲的情绪。她还常常给父亲讲一些学校里发生的趣事，逗父亲开心。父亲常常被她逗得开怀大笑，看到父亲笑了，王琪比父亲还要开心。

有时候，王琪的父亲也想减少家人的负担，看到院子脏了，他又不忍心打扰正在学习的女儿，就自己坐着轮椅清扫。看到父亲艰难地挪动着轮椅，王琪心里很是酸楚。

功夫不负有心人，王琪的父亲经过长期的康复锻炼，虽然不能独自站立行走，但现在已经可以照顾自己了，这让王琪一家非常开心。

生活中的王琪，还是一个有着善心的小姑娘。王琪的邻居奶奶年事已高，体弱多病，子女常年不在身边，周末闲暇时，王琪就会去邻居奶奶家，陪她聊天解闷。奶奶年纪大了行动不方便，王琪还会帮着奶奶洗头、做家务，搀扶奶奶出去散步。邻里们看到了都会向王琪伸出大拇指说：“真是一个值得让人学习的好孩子。”

虽然要帮着母亲做家务，还要陪父亲做康复训练，但这些丝毫没有影响到王琪的学习。在学校，她是班里的班长，还是老师得力的小助手，处处起到模范带头作用。王琪团结同学，积极参加各类公益活动，努力培养班级里自主学习的浓厚氛围。

王琪的班主任告诉记者，王琪有着浓厚的学习兴趣，在做好老师小助手的同时，她还根据各个学科的特点，制定了自己的学习计划。在课堂上，她积极举手发言，集中注意力认真听讲，同时还带动周围的同学认真学习。

“大家都说我懂事，但是我觉得自己还应该努力学习，除了做家务、照顾爸爸之外，唯一让我对生活充满希望的事情就是学习了。”王琪说。

文/图 记者 焦同帅 通讯员 刘永霞 李银

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

这些路段市民出行更方便了

本报讯 (记者 全志华)近日，记者从菏泽惠菏公交公司了解到，为更好地方便市民出行，菏泽4条公交线路优化调整。

根据乡镇居民早进城晚回乡的客流出行规律，11月16日起，6路增开一部大站快车试运营。运营模式是在正常班次的基础上，增开一部公交车实行一早一晚单向发车运营。运营车辆前挡风玻璃处放置大站快车提示牌。发车时间及终点站为，早班：6:15张湾终点站；晚班：16:55三角花园终点站。早班张湾发车；河南王、金堤、亿联时代奥城；晚班三角花园发车；中国工商银行(牡丹支行)、西安路中中华路南口、金堤。试运营期间，菏泽公交集团将根据客流情况调整计划或站点。

根据乡镇线路早进城晚回乡的客流出行规律，早班进城客流比较突出，结合对人民北路入住率较高小区的客流调查，大高庄早班车到达人民北路需要30分钟，不能满足此区域乘客前往市区的出行需求，11月9日起，3路开展早班定时区间车进行试运营，方便市民出行。运营模式为，发往菏泽方向；在菏泽路口东前杨庄站牌开始发车，前往菏泽方向，中途站点正常停靠，行驶到菏泽方向终点站。发车时间及地点为：6:30，前杨庄站牌。

为满足山路和广州路北段居民公交出行需求，扩大公交运营范围，增加公交车集团公司始发公交线路，提高充电桩的利用率，11月14日起，105路终点站由公交车集团一分公司调整为集团公司。

30路261省道清源路口施工完成，即日起恢复该路段的运营。因牛楼路口往东施工无法运营至张古云，车辆暂停至牛楼东站点发车。暂停使用站点为：牛楼、金庄、庄庄小学、刘北斗、张古云。



近日，定陶公安局禁毒大队走进辖区企业，开展“创无毒企业、享健康生活”为主题的禁毒宣传活动。活动期间，民警向员工们发放禁毒宣传资料，同时结合毒品仿真模型详细地给员工们讲解毒品种类及特性，以此让员工更深刻认识到毒品给社会、家庭和个人所带来的危害，并结合群体年龄结构、心理特征等，向他们传授拒毒、防毒的方法。
记者 全志华 摄

满满正能量 ——

定陶区一教师勇救落水者

“多亏了程老师，她就是俺们全家人的恩人，如果不是她救了俺孩子……这后果都不敢想啊。”11月12日，定陶区黄店镇中学学生董某的母亲边抹泪边对记者说，“还好用抓钩抓住了孩子，齐心协力把他拉上了岸，并进行了急救，几分钟后渐渐苏醒并有了意识。”

当问及程爱丽那么冷的天不会游泳，还蹚水往深处走不害怕吗。程爱丽表示：“当时觉得人命关天，只想把孩子救出来，哪里还顾得上害怕、冷不冷的。孩子清醒了，心猛然一落地，才发现自己的腿一直在打哆嗦，也不知道是冻得还是吓得。”

据悉，黄店镇中学三名学生趁着周末相约在河边玩耍，但由于河道较陡，

其中一名学生不慎落水，程爱丽和家人把孩子救助上岸后施展急救，孩子逐渐清醒。

“如果不是今天孩子家长送来锦旗，我们还不知道程老师救人这件事。”黄西小学校长刘慧英说，“这件事发生在程老师身上很正常，程老师是位有着22年教龄的老教师了，平时就比较关心爱护学生，敬业爱岗，团结同事，乐于奉献，深受师生好评。”

初冬寒风虽刺骨，但程爱丽用舍生忘死、见义勇为之举书写了一曲激荡人心的新时代赞歌，犹如冬日之一缕阳光，浸入心扉，暖人心田。

通讯员 皇甫燕飞 记者 刘卫国

绿水青山就是金山银山

地球是我们人类的母亲，我们要好好地保护她，让她的生命中充满绿色，让地球上的居民们享受绿色的生活。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

创建全国文明城市
做遵德守礼菏泽人



近日，市区八一路小学为了让全体师生掌握发生地震、火灾时逃生的正确方法，熟悉学校紧急疏散的程序和线路，确保在发生地震、火灾时，能够快速、高效、有序地进行应急疏散，组织了地震逃生和消防逃生的应急演练活动，演练内容包括地震自救演练与消防疏散演练。此活动增强了全体师生的安全意识，提高了自防自救的本领，学会了应急避险的常识和技巧。

记者 全志华 摄

高墙之内，她们在单调中履行着使命，在枯燥中创造着奇迹，在封闭中铸就着辉煌。她们就是刚刚被全国妇联授予“2019年度全国三八红旗集体”荣誉称号的菏泽市看守所女子大队。

十年拼搏苦中乐，十年进取展豪情。

2010年5月，菏泽市看守所女子大队成立，现有在编民警18人、辅警17人。十多年来，她们在公安监所事业的舞台上，拼搏进取，砥砺前行，先后荣获“山东省三八红旗集体”“山东省巾帼文明岗”“菏泽市女职工十佳建功立业标兵岗”等荣誉称号。

“我们都是女性，参加工作后面临结婚、生育等客观情况。由于岗位无法替代，大家都是坚守岗位直至临产。”女子大队副大队长师红瑞告诉记者，她们上半夜执勤至凌晨2时，下班回家想睡觉，有时因孩子哭闹，一夜难以入睡；有的上半夜还未入眠，下半夜起床接班，一夜难以合眼。她们的生物钟因执勤模式被打乱，无论白昼还是黑夜，总是手拿巡更棒行走在监区走廊，逐个监室，排查疑点，纠正问题。经年累月，始终如一。

孙艳丽作为女子大队首任大队长，既是指挥员，也是战斗员。她爱兵如子，对队员的昼夜值守，看在眼里，疼在心上，多次顶班执勤，缓解队员的压力。

“被收押的女性，往往会出现诸多矛盾心理，有的牵挂父母精神状态，有的担心子女没人照顾，有的顾虑自己以后走向，从而引发不良情绪。”女子大队管教民警赵贞说，羁押期间，有的人没病装病小病大养，有的对抗管理扰乱秩序，有的散布消极言论影响团结，针对随时可能出现的问题，她们有的放矢，对症下药，付出心血为迷途者引航。

在押人员李某(化姓)，因盗抢“六进宫”，人所时表现出一副“无所谓”“谁怕谁”的架势。“我来管，请放心！”副大队长张春苗与李某聊孩子、聊家庭，嘘寒问暖。李某似脱胎换骨，遵守监规，劳动积极，被评为“五好文明在押人员”。

女子大队的队员们以所为家，把监所当成磨砺自己的阵地；以所为荣，把岗位当作干事创业的舞台；她们时时处处把集体利益放在第一位，家里有困难自己克服，从不因为家事耽误工作。

王翠珍是女子大队第三任大队长，她扎根监区，履尽职责，总是早来晚归。2018年初的一天，她咳得有气无力，因工作头绪多，没及时去医院就诊，导致双肺支气管扩张并严重感染，不得已住院接受治疗。病稍好转，她立马办理出院手续，到所工作。

无论谁请事假、休假还是婚假，只要警力不足，管教民警杨燕就会主动要求顶岗值班。而杨燕家中，也有一双女儿，大的十二岁，小的刚一岁，女儿没断奶就抱着女儿到单位上班，身旁跟着婆婆、丈夫，一人上夜班，全家陪值班。

每年“六·一”儿童节前夕，女子大队坚持组织人员到菏泽市儿童福利院，为儿童们带去新衣、玩具、食品等，帮助孩子们整理房间、打扫卫生，给予关爱。她们还结对帮扶牡丹区“春蕾女童”，定期为女童送去生活和学习用品。如今，有名帮扶对象完成学业并顺利考取人民教师编制。

平凡孕育伟大，细流汇成江河。十多年来，女子大队先后押押女性数千人，完成律师会见数千次，配合办案单位提审数千次，管教谈话教育数万次，“监区安全，队伍安全”等诸目标连年实现，并圆满完成“民警执法零过错”“在押人员零投诉”，连年保持“安全零事故，队伍无违纪”的记录。

全国三八红旗集体——菏泽市看守所女子大队工作纪实

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

创建全国文明城市
做遵德守礼菏泽人

绿水青山就是金山银山

地球是我们人类的母亲，我们要好好地保护她，让她的生命中充满绿色，让地球上的居民们享受绿色的生活。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想



菏泽创建全国文明城市公益广告



菏泽创建国家森林城市公益广告

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |